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企业会计准则第 2号——长期股权投资 

第一章 总则 

第一条为了规范长期股权投资的确认、计量和相关信息的披露，根据《企业会计准

则——基本准则》，制定本准则。 

第二条下列各项适用其他相关会计准则： 

（一）外币长期股权投资的折算，适用《企业会计准则第 19 号——外币折算》。 

（二）本准则未予规范的长期股权投资，适用《企业会计准则第 22 号——金融工具

确认和计量》。 

第二章 初始计量 

第三条企业合并形成的长期股权投资，应当按照下列规定确定其初始投资成本： 

（一）同一控制下的企业合并，合并方以支付现金、转让非现金资产或承担债务方式

作为合并对价的，应当在合并日按照取得被合并方所有者权益账面价值的份额作为长期股

权投资的初始投资成本。长期股权投资初始投资成本与支付的现金、转让的非现金资产以

及所承担债务账面价值之间的差额，应当调整资本公积；资本公积不足冲减的，调整留存

收益。 

合并方以发行权益性证券作为合并对价的，应当在合并日按照取得被合并方所有者权

益账面价值的份额作为长期股权投资的初始投资成本。按照发行股份的面值总额作为股

本，长期股权投资初始投资成本与所发行股份面值总额之间的差额，应当调整资本公积；

资本公积不足冲减的，调整留存收益。 

（二）非同一控制下的企业合并，购买方在购买日应当按照《企业会计准则第 20 

号——企业合并》确定的合并成本作为长期股权投资的初始投资成本。 

第四条除企业合并形成的长期股权投资以外，其他方式取得的长期股权投资，应当按

照下列规定确定其初始投资成本： 
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（一）以支付现金取得的长期股权投资，应当按照实际支付的购买价款作为初始投资

成本。初始投资成本包括与取得长期股权投资直接相关的费用、税金及其他必要支出。 

（二）以发行权益性证券取得的长期股权投资，应当按照发行权益性证券的公允价值

作为初始投资成本。 

（三）投资者投入的长期股权投资，应当按照投资合同或协议约定的价值作为初始投

资成本，但合同或协议约定价值不公允的除外。 

（四）通过非货币性资产交换取得的长期股权投资，其初始投资成本应当按照《企业

会计准则第 7 号——非货币性资产交换》确定。 

（五）通过债务重组取得的长期股权投资，其初始投资成本应当按照《企业会计准则

第 12 号——债务重组》确定。 

第三章 后续计量 

第五条下列长期股权投资应当按照本准则第七条规定，采用成本法核算： 

（一）投资企业能够对被投资单位实施控制的长期股权投资。 

控制，是指有权决定一个企业的财务和经营政策，并能据以从该企业的经营活动中获

取利益。投资企业能够对被投资单位实施控制的，被投资单位为其子公司，投资企业应当

将子公司纳入合并财务报表的合并范围。 

投资企业对子公司的长期股权投资，应当采用本准则规定的成本法核算，编制合并财

务报表时按照权益法进行调整。 

（二）投资企业对被投资单位不具有共同控制或重大影响，并且在活跃市场中没有报

价、公允价值不能可靠计量的长期股权投资。 

共同控制，是指按照合同约定对某项经济活动所共有的控制，仅在与该项经济活动相

关的重要财务和经营决策需要分享控制权的投资方一致同意时存在。投资企业与其他方对

被投资单位实施共同控制的，被投资单位为其合营企业。 

重大影响，是指对一个企业的财务和经营政策有参与决策的权力，但并不能够控制或

者与其他方一起共同控制这些政策的制定。投资企业能够对被投资单位施加重大影响的, 

被投资单位为其联营企业。 

第六条在确定能否对被投资单位实施控制或施加重大影响时，应当考虑投资企业和其

他方持有的被投资单位当期可转换公司债券、当期可执行认股权证等潜在表决权因素。 
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第七条采用成本法核算的长期股权投资应当按照初始投资成本计价。追加或收回投资

应当调整长期股权投资的成本。被投资单位宣告分派的现金股利或利润，确认为当期投资

收益。投资企业确认投资收益，仅限于被投资单位接受投资后产生的累积净利润的分配

额，所获得的利润或现金股利超过上述数额的部分作为初始投资成本的收回。 

第八条投资企业对被投资单位具有共同控制或重大影响的长期股权投资，应当按照本

准则第九条至第十三条规定，采用权益法核算。 

第九条长期股权投资的初始投资成本大于投资时应享有被投资单位可辨认净资产公允

价值份额的，不调整长期股权投资的初始投资成本；长期股权投资的初始投资成本小于投

资时应享有被投资单位可辨认净资产公允价值份额的，其差额应当计入当期损益，同时调

整长期股权投资的成本。 

被投资单位可辨认净资产的公允价值，应当比照《企业会计准则第 20 号——企业合

并》的有关规定确定。 

第十条投资企业取得长期股权投资后，应当按照应享有或应分担的被投资单位实现的

净损益的份额，确认投资损益并调整长期股权投资的账面价值。投资企业按照被投资单位

宣告分派的利润或现金股利计算应分得的部分，相应减少长期股权投资的账面价值。 

第十一条投资企业确认被投资单位发生的净亏损，应当以长期股权投资的账面价值以

及其他实质上构成对被投资单位净投资的长期权益减记至零为限，投资企业负有承担额外

损失义务的除外。 

被投资单位以后实现净利润的，投资企业在其收益分享额弥补未确认的亏损分担额

后，恢复确认收益分享额。 

第十二条投资企业在确认应享有被投资单位净损益的份额时，应当以取得投资时被投

资单位各项可辨认资产等的公允价值为基础，对被投资单位的净利润进行调整后确认。 

被投资单位采用的会计政策及会计期间与投资企业不一致的，应当按照投资企业的会

计政策及会计期间对被投资单位的财务报表进行调整，并据以确认投资损益。 

第十三条投资企业对于被投资单位除净损益以外所有者权益的其他变动，应当调整长

期股权投资的账面价值并计入所有者权益。 

第十四条投资企业因减少投资等原因对被投资单位不再具有共同控制或重大影响的，

并且在活跃市场中没有报价、公允价值不能可靠计量的长期股权投资，应当改按成本法核

算，并以权益法下长期股权投资的账面价值作为按照成本法核算的初始投资成本。 
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因追加投资等原因能够对被投资单位实施共同控制或重大影响但不构成控制的，应当

改按权益法核算，并以成本法下长期股权投资的账面价值或按照《企业会计准则第 22 

号——金融工具确认和计量》确定的投资账面价值作为按照权益法核算的初始投资成本。 

第十五条按照本准则规定的成本法核算的、在活跃市场中没有报价、公允价值不能可

靠计量的长期股权投资，其减值应当按照《企业会计准则第 22 号——金融工具确认和计

量》处理；其他按照本准则核算的长期股权投资，其减值应当按照《企业会计准则第 8 

号—— 资产减值》处理。 

第十六条处置长期股权投资，其账面价值与实际取得价款的差额，应当计入当期损

益。采用权益法核算的长期股权投资，因被投资单位除净损益以外所有者权益的其他变动

而计入所有者权益的，处置该项投资时应当将原计入所有者权益的部分按相应比例转入当

期损益。 

第四章 披露 

第十七条投资企业应当在附注中披露与长期股权投资有关的下列信息： 

（一）子公司、合营企业和联营企业清单，包括企业名称、注册地、业务性质、投资

企业的持股比例和表决权比例。 

（二）合营企业和联营企业当期的主要财务信息，包括资产、负债、收入、费用等合

计金额。 

（三）被投资单位向投资企业转移资金的能力受到严格限制的情况。 

（四）当期及累计未确认的投资损失金额。 

（五）与对子公司、合营企业及联营企业投资相关的或有负债。 


